

# 关于公路工程试验检测常见问题及对策

李广东

四川济通工程试验检测有限公司 四川达州 635000

**摘要：**公路工程试验检测是保障公路工程质量和安全的重要手段，具有不可替代的作用。然而，实际检测工作中常常会出现一些问题，这些问题可能会导致公路工程试验检测结果的失真，直接影响公路工程的质量和安。因此，如何解决公路工程试验检测中的常见问题，确保试验检测工作的准确性、真实性和科学性，成为公路工程建设过程中必须面对和解决的问题。本文将从如下方面探讨公路工程试验检测中的常见问题及对策。

**关键词：**公路工程；试验检测；问题；对策

公路工程试验检测是公路建设中不可或缺的一环，其准确性和可靠性直接影响到公路工程的安全性和质量。然而，在实际的试验检测过程中，我们经常会遇到一些常见问题，这些问题可能导致试验结果的不准确、数据的误差增大，从而影响公路工程的设计、施工和维护。本文首先对公路工程试验检测所涉及的常见问题进行了归纳和整理，通过对这些问题的深入分析和解决方案的提出，可以帮助公路工程从业人员更好地进行试验检测工作，提高其准确性和可靠性。

## 一、公路工程试验检测重要意义

首先，公路工程试验检测是公路工程质量监管的重要手段。通过试验检测，可以评估公路工程建设中所使用的材料和设备等的性能、特性和质量达到工程质量标准要求的程度，规范公路工程建设过程中的诸多环节，保证公路工程的质量和安全可靠。其次，公路工程试验检测可以为公路工程科学评估和决策提供参考依据。公路工程建设涉及的技术和工程量较大，而且在不同地区和不同工程中可能采用不同的材料和技术，进行试验检测可为工程建设进行科学评估和决策提供具体的依据<sup>[1]</sup>。

## 二、公路工程试验检测常见问题

### 1. 试验检测方法问题

在实际操作中，存在一些常见的问题。首先，可能出现试验方法选择不准确的情况。试验方法应根据具体的试验目的和对象进行选择，但有时可能由于不熟悉相关规范或缺乏经验，导致选择的方法不准确，从而影响试验结果的可靠性。其次，试验方法的执行和操作可能存在问题。试验方法在执行过程中需要一系列严格的步骤和操作要求，如样品的制备、试验装置的设置等，而

在实际操作中，人员可能存在操作规程不清晰、操作不规范等问题，影响试验结果的准确性。

### 2. 设备问题

设备在公路工程试验检测中发挥着至关重要的作用，而设备问题可能会对试验结果产生不良影响。一方面，设备可能存在质量问题，包括设备的精度、稳定性等方面的缺陷。例如，试验设备可能因为使用时间过长或维护不当，导致测量数据的准确性下降。另一方面，设备操作问题也可能引起试验结果的偏差。设备的正确使用和操作要求操作人员具备一定的技能和经验，如果操作人员对设备的了解不够或缺乏操作知识，可能会导致试验数据的不准确。

### 3. 人员问题

人员的素质和能力对于公路工程试验检测的结果具有重要影响。其中，人员的专业知识和技能是一个关键因素。例如，试验检测人员应具备牢固的基础理论知识和丰富的实践经验，以能够正确地制定试验计划和操作方法。此外，人员的责任心和工作态度也会对试验检测结果产生影响。只有具备责任心的人员，才能认真对待每一个试验步骤，确保数据的准确性。此外，人员之间的合作与沟通也是不可忽视的因素。在多人参与的试验检测中，如果团队成员之间缺乏良好的沟通和协调，可能导致操作不统一或步骤不一致，从而影响试验结果的可靠性<sup>[2]</sup>。

### 4. 数据处理问题

试验数据的处理是公路工程试验检测中必不可少的一个环节。然而，在实际操作中，可能出现各种各样的数据处理问题。首先，数据采集的精度和准确性可能受

到影响。试验检测中需要采集大量的数据,但由于设备的误差、人员操作不当等原因,采集到的数据可能存在偏差或错误。其次,数据分析的方法问题也可能导致数据处理出现困难。试验数据的分析和处理通常需要运用统计学等相关方法,但如果操作人员对这些方法不熟悉或没有正确应用,可能导致数据分析结果的不准确。此外,数据处理过程中的记录和存储问题也需要注意。试验数据应进行规范的记录和存储,以便于后期的归档和查阅,但如果记录和存储不规范或不完整,可能会给后续的数据分析和报告编写带来困扰。

### 三、公路工程试验检测内容

#### 1. 材料试验检测

其中之一是对材料的强度进行测试。例如,在路面建设中常用的沥青混合料需进行抗压强度和抗拉强度测试,以评估其抗折性能和抗拉性能。另一个重要的测试是材料的稳定性和耐久性。例如,对水泥混凝土进行抗冻性试验,以评估其在低温环境下的耐久性和抗冻性能。通过对这些性能的测试,能够判断材料是否符合设计要求,是否适合在公路工程中使用。公路工程材料试验检测还包括对材料的物理性质和化学性质的测试。物理性质测试包括颗粒分析、密度测定、吸水性测试等。例如,在路面材料测试中,通过颗粒分析可以了解材料的粒径组成,从而确定材料的稳定性和可压实性。化学性质测试则包括材料中主要成分的测定和控制。例如,在沥青混合料测试中,需要测定沥青的含量以及根据实际需要进行控制,以确保材料的质量和性能符合要求。此外,公路工程材料试验检测还需要对材料进行耐久性和环境适应性测试。例如,在公路路面材料测试中,需要进行紫外线照射试验、水稳定性试验等,以评估材料在不同环境条件下的耐久性和变形性能。对于特殊环境下使用的材料,如在盐湖地区或酸碱腐蚀环境中使用的材料,还需要进行盐分侵蚀试验或腐蚀试验,以保证材料的适应性和耐久性。

#### 2. 公路路面试验检测

首先,公路路面试验检测涉及到多个方面。其中一项重要的试验是平整度检测。平整度是指公路路面表面的垂直度和水平度,是评判道路行驶平稳性和舒适性的重要指标。常用的平整度检测方法包括高程测量、纹路测量和三维激光测量等。通过对路面平整度的检测,可以评估路面的质量,并根据检测结果进行相应的调整和修复。另一个重要的试验是摩擦系数检测。摩擦系数反

映了公路路面与车辆轮胎之间的摩擦性能,对于道路安全性至关重要。常用的摩擦系数检测方法包括湿滑度检测和摩擦系数仪检测等。通过对摩擦系数的检测,可以评估路面的抗滑性能,为公路交通安全提供参考依据,并及时采取措施来改善道路的摩擦性能<sup>[3]</sup>。

#### 3. 排水试验检测

在道路工程中,排水能力是道路安全、舒适性与使用寿命的重要保证。排水性能的检测主要包括测定路面的水密性和渗透性。例如,通过检测水在路面表面的停留时间、路面平整度和坡度、道路镶边和雨水口设置的情况,可以初步评估路面的排水性能。此外,还需要进行水流量测量,以便更全面、准确地评估路面的排水能力。公路路面的排水结构主要包括路面薄层、基底、排水层及雨水排放(径流)系统等。在进行排水试验检测时,还需要针对这些结构进行相应的评估和测试。例如,在路面排水层测试中,可以采用静水压力测试法,检测排水层的渗透率和水平稳定性。在雨水排放系统测试中,可以通过对雨水口的流量测量和排放管道的放水速率测定,来评估雨水排放系统的可靠性和排放量。

### 四、公路工程试验检测的对策

#### 1. 规范试验检测方法

首先,需要全面了解和研究公路工程的特点和要求。不同类型的公路工程在设计、建设和使用阶段都会有不同的特点和要求,因此,要对试验检测方法进行针对性的选择和应用。比如,对于高速公路工程,需要关注其承载能力、稳定性以及抗滑移性能;对于山区公路工程,需要重点关注其抗震、抗滑坡和疏导雨水等特性。全面了解和研究公路工程的特点和要求,可以为试验检测方法的规范化提供科学依据。其次,需要强调试验检测方法的操作规范和标准化。试验检测方法的操作规范和标准化可以保证试验过程的准确性和可重复性。这包括尽量避免人为误差、确保测量设备的准确性、保证样品的代表性和一致性等方面。同时,要建立起严格的操作规范和标准化流程,以确保试验检测方法的规范实施。第三,应加强对试验检测方法的研发和创新。公路工程领域的创新不仅仅体现在工程设计和施工工艺上,也包括试验检测方法的创新。通过引入新的试验设备、新的分析方法和新的技术手段,可以提高试验检测方法的效率和精度。例如,可以应用无损检测技术、遥感技术和数字化技术等,实现对公路工程的快速、准确的检测与评估<sup>[4]</sup>。

## 2. 加强设备维护和更新

首先,设备维护是加强公路工程试验检测的重要方面。拥有一套完善的设备维护体系,可以确保设备的长期稳定运行。建议采取以下几个具体措施:定期进行设备巡检和保养,及时发现和解决设备存在的问题;建立设备维护记录和维护手册,记录设备维护情况和操作说明,以便于日常维护和保养;加强设备操作人员的培训,提高其对设备使用和维护的技术水平。其次,设备更新是保持试验检测技术领先的重要手段。随着科学技术的不断发展,试验检测设备的更新换代势在必行。建议在设备更新上采取以下策略:关注科技发展动态,及时了解和引进最新的试验检测设备;制定设备更新计划,根据设备的使用寿命和性能需求,合理安排设备的更新时间 and 方式;加强与设备供应商的合作,了解设备的最新研发情况,促进设备更新和升级。第三,设备管理是保障试验检测工作顺利进行的基础。建议在设备管理上加强以下方面:建立设备管理制度,包括设备验收、领用、使用和归还等方面的规范流程;建立设备档案,记录设备的基本信息、维护记录和使用情况,实现设备数据的溯源和管理;加强设备库存管理,明确设备的库存数量和存放位置,建立设备的日常盘点和统计机制。

## 3. 建立专业技术队伍

首先,需要进行人员招募与选拔。公路工程试验检测的专业技术队伍成员应具备相关领域的知识和技能,包括但不限于工程材料、结构力学、土力学等方面的专业知识。针对不同的试验检测需求,应根据专业背景、学历、工作经验等因素来选择合适的人才。招募时还可以注重选拔具备解决问题、团队合作和创新思维能力的人员,以确保专业技术队伍的综合素质。其次,需要加强人员培训和提升。培训可以包括内部和外部培训形式。内部培训可以由具有丰富经验和专业知识的内部专家组织,包括理论培训和实际操作训练。外部培训可以通过参与学术研讨会、行业交流会、专业培训课程等形式来不断提升专业技术队伍的知识水平和技术能力。此外,建立专业技术队伍成员的绩效考核和激励机制,可以激发他们的学习热情和工作积极性,提升整体队伍的水平。第三,还应创造良好的学习和创新环境。为了鼓励专业技术队伍的学习和创新,可以提供良好的学习资源和培

训平台,包括图书馆、实验室、科研项目等等。

## 4. 加强数据处理和分析

首先,数据收集是保证数据处理和分析的基础。建议在数据收集上采取以下策略:确保数据的准确性和完整性,采用可靠的数据采集设备和方法;建立健全的数据收集流程和标准,确保数据的规范性和一致性;加强对数据收集人员的培训和管理,提高其对数据收集工作的专业素养。其次,数据处理是保证数据准确性和可靠性的重要手段。建议在数据处理上采取以下措施:建立数据处理流程和标准,确保数据处理的程序和方法正确、科学;采用合适的数据处理软件和工具,提高数据处理的效率和准确性;建立数据审核机制,对处理后的数据进行核对和验证,确保数据的可靠性和一致性。第三,数据分析是充分利用试验检测数据的关键环节。建议在数据分析上采取以下策略:采用多种分析方法和统计工具,充分挖掘数据中的信息;建立数据分析模型和算法,对数据进行深入的解读和分析;加强数据分析人员的培训和技能提升,提高其对数据分析的能力和水平<sup>[5]</sup>。

## 结语

本文通过对公路工程试验检测常见问题的讨论和解决对策的提出,旨在提高公路工程试验检测工作的质量和效果,提高试验结果的准确性和可靠性,为公路工程的设计、施工和维护提供科学依据。同时也提醒公路工程从业人员在进行试验检测工作时要注意这些常见问题,并采取相应的对策,以确保公路工程的质量和安全性。

## 参考文献

- [1] 高锋. 公路工程试验检测中存在的问题与解决对策[J]. 中国住宅设施, 2023, (08): 96-98.
- [2] 陈晨. 公路工程材料试验检测中的问题及对策[J]. 江苏建材, 2023, (03): 34-36.
- [3] 赵栩. 公路工程试验检测常见的问题[J]. 建材发展导向, 2023, 21(12): 38-40.
- [4] 李植瑞海. 公路工程试验检测常见问题及解决方法[J]. 大众标准化, 2023, (10): 181-183.
- [5] 牟春林. 公路工程试验检测的常见问题及解决方法[J]. 工程技术研究, 2023, 8(07): 213-215.